



中国两会的世界期待

2022年全国两会召开在即。在新冠疫情持续不断、全球经济复苏充满不确定性、国际格局发生复杂深刻变化的重要时刻，世界对中国两会充满期待。

中国共产党坚持以人民为中心的发展思想、把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来的治国理念和执政方略在世界上获得广泛认同。多国专家学者希望，透过两会这个重要窗口进一步了解中国的政策走向与治理之道，借鉴中国智慧、中国方案为完善全球治理提供助力。

世界关注点之二

全过程人民民主

民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

民主不是装饰品，而是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。党的十八大以来，中国共产党深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。两会成为国际社会观察中国以人民为中心的全过程人民民主实践的重要窗口。

美国巴德学院高级研究员彭润年表示，民主必须以人民为中心，中国两会正是这样一个例证。

“中国的全过程人民民主为世界政治实践提供了宝贵经验。”巴基斯坦亚洲生态文明与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈说，中国的人大代表和政协委员来自全国各地各行各业，他们之所以能成为代表和委员是基于优秀的品德与才能，而非财富和地位。

法国巴黎第八大学名誉教授托尼·安德烈亚尼表示，中国的民主制度相比西方国家具有优势，对于中国的全过程人民民主，西方应该客观地去了解。他指出，在中国，无论是中央还是地方，在决策之前和决策执行过程中都会进行广泛协商。西方政治学者往往忽视了协商民主在中国的重要性。

“任何一种民主，只要能用智慧和实践而非强权来解决实际问题，就是最好的民主之一。”泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐指出，每个国家都应该发展适合本国国情的民主。

新华社北京3月1日电 国家卫生健康委等15个部门近日联合印发《“十四五”健康老龄化规划》，提出完善身心健康并重的预防保健服务体系等9项任务。

规划说，我国老年人健康状况不容乐观，增龄伴随的认知、运动、感官功能下降以及营养、心理等健康问题日益突出，78%以上的老年人至少患有一种以上慢性病，失能老年人数量将持续增加。而与老年人的健康需求相比，与健康老龄化相关的机构、队伍、服务和政策支持不足。

规划提出，完善老年人预防保健服务体

2021年以来，德尔塔、奥密克戎等不断出现的新冠病毒变异株肆虐全球，许多国家新冠疫情不断反复。面对疫情防控的巨大压力，中国始终践行“人民至上、生命至上”理念，不断提升疫情防控救治能力。国际社会高度关注，今年两会期间，中国在“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针的指导下，在加强疫情防控与国际合作方面会传递哪些新信息。

“可以确定的是，中国的疫情防控非常成功。”日本经济学者和中清认为，正是因为中

国采取了符合国情的严格防疫措施，才成功防止疫情快速扩散。这对中国自身以及整个世界都至关重要。

在这场针对新冠肺炎病毒的“人民战争”中，中国坚持科学施策，不断完善自身公共卫生体系，不仅护佑了本国人民生命安全，更以“天下一家”的情怀，切实履行将新冠疫苗作为全球公共产品的庄严承诺，为消除“免疫鸿沟”、助力全球抗疫、共筑人类健康命运共同体作出了实实在在的贡献。

“中国通过多种方式协助多国抗疫，为

全球控制疫情和推动经济复苏作出了贡献，展现出大国担当。”印度尼西亚亚洲创新研究中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺认为，中国与一些发展中国家联合研发并合作生产疫苗，向这些国家转移疫苗生产技术，增强了这些国家的抗疫能力。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示，疫情防控仍是当下许多国家面临的棘手挑战，中国今年将如何开展抗疫国际合作引人关注。

世界关注点之三 经济发展与对外开放

面对当前人类发展的新课题新挑战，中国坚持以人民为中心的发展思想，统筹推进疫情防控和经济社会发展，在危机中育新机、于变局中开新局。继2020年率先复苏成功实现正增长之后，中国经济2021年增速达到8.1%，对世界经济增长的贡献率达25%左右。事实证明，中国已成为引领世界经济增长的“可靠火车头”之一。

“中国的发展不是为了满足少数寡头的利益，而是通过正确方式实现收入合理均衡分配，造福每一位公民。”白俄罗斯战略研究所在分析员阿列克谢·阿夫多宁认为，中国两会作出的决策和释放的信号将向世界展示中国特色发展道路的新成就。

在希腊国际关系学者佩拉吉娅·卡帕西奥塔基看来，中国在全球经济复苏中发挥了极为重要的作用。“中国是国际体系和世界经济的一大重要支柱，在即将举行的中国两会上作出的决定将在极大程度上影响世界未来发展趋势。”

去年以来，中国进一步扩大对外开放，为全球各类企业进入中国市场、享受中国发展红利提供了更加广阔的平台。消博会、服贸会、广交会、进博会等一系列国际盛会如期举行，向世界传递出新时代中国“开放的大门只会越开越大”的坚定信号。许多国家希望，在与中国共享发展红利的同时，也能分享有关全球经济治理的中国智慧。

“中国坚持对外开放政策，让包括俄罗斯在内的许多国家商品获得进入中国市场的机会。”俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫对今年两会的经济议题十分关注。他指出，中国正在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这将吸引更多国际伙伴。

世界关注点之四 绿色转型与可持续发展

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。“十四五”时期，中国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向，推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。中国如何持续走出一条生态优先、绿色低碳发展的道路，也是国际社会关心的话题。

俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心高级研究员叶莲娜·科拉尼娜说，中国积极推进旨在优化经济结构、实现绿色发展和

民理解和支持的绿色转型之路，力求在经济发展中促进绿色转型、在绿色转型中实现更大发展。

持续关注近年来中国发展的巴西中国企业家委员会协调员图利奥·卡列洛表示，在清洁能源方面，中国的电动车、太阳能板等产业发展迅猛，这些都反映了中国寻求可持续发展道路的努力。

巴基斯坦亚洲生态文明与发展研究所首席执行官拉迈认为，中国正在迈出绿色转型的坚实步伐，今年两会上制定的相关政策将对世界产生积极影响。

(新华社北京3月1日电)

十五部门印发《“十四五”健康老龄化规划》

开展失能(智)预防与干预工作，减少、延缓老年人失能(智)发生。实施老年痴呆防治行动，制定《国家应对老年痴呆行动计划》，推动老年人认知功能筛查干预试点等工作，建立老年痴呆筛查、早诊断、早干预的综合防控机制。加快无障碍环境建设和住宅适老化改造。推动在老年人集中场所安

装自动体外除颤仪(AED)。

规划强调，以连续性服务为重点，提升老年医疗服务水平。例如，在医疗机构推广多学科诊疗模式，加强老年综合征管理；建立覆盖老年人群疾病急性期、慢性期、康复期、长期照护期、生命终末期的护理服务体系；鼓励康复护理机构、安宁疗护机构纳入

医联体网格管理，建立畅通合理的转诊机制，为网格内老年人提供疾病预防、诊断、治疗、康复、护理等一体化、连续性医疗服务。

在健全居家社区机构相协调的失能老年人照护服务体系、深入推进医养结合发展、发展中医药老年健康服务等方面，规划都作出了具体部署安排。

邮储银行银川市分行：

加大涉农贷款投放助力乡村振兴

邮储银行银川市分行认真履行社会责任，加大涉农贷款投放，倾斜资源配置，积极助力乡村振兴。

近年来，该行持续推动金融产品和服务模式创新，通过不断探索创新平台合作模式，与宁夏农业信贷融资担保有限责任公司、妇联等单位开展多方面的涉农金融产品研发和担保服务，加大涉农贷款投放力度，有效提高农村金融服务覆盖率。截至目前，该行涉农贷款农户8432户，贷款余额11.83亿元。同时，该行以整村推进、批量开发信用村的方式，积极推进信用村、信用用户建设工作，按照“一筛二访三审核、四采五评六公示”流程，以信用村为抓手，逐步推进农村信用体系建设，优化农村信用环境，打造农户信息大数据平台，提高农户贷款办理效率，提升客户体验。目前，该行在全市已建立信用村68个、评定信用户1420户，累计发放贷款3.2亿元。

邮储银行石嘴山市分行：

创新金融服务助力乡村振兴

邮储银行石嘴山市分行立足自身资源禀赋，坚持创新驱动，打造“三农”金融服务线上线下有机融合的核心竞争优势，提升“三农”金融服务质效，持续加大对“三农”领域的金融支持力度。

该行结合石嘴山市实际情况，因地制宜紧紧围绕宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，聚焦乡村振兴重点领域和薄弱环节，不断加大涉农贷款投放力度，努力探索创新平台合作模式，积极对接地方政府、农业农村、人社、妇联等部门，深入走访担保公司、村“两委”，紧盯农业生产融资梗阻问题，加大涉农金融产品的研发和服务，充分运用邮储银行“极速贷”信用类、信用村信用户贷款等信用类经营性贷款推进农村信用体系建设工作，逐步优化完善服务渠道，加强关键领域金融供给，助力推进农业农村现代化。截至目前，涉农贷款农户6406户，贷款余额3.17亿元。

邮储银行灵武市支行：

下沉金融服务助力乡村振兴

邮储银行灵武市支行坚守服务“三农”、城乡居民和中小企业定位，坚持下沉金融服务重心，全力做好“三农”金融服务，巩固拓展脱贫攻坚成果，支持乡村振兴，成为灵武市农村基层金融服务的重要供给者。

该行不断健全专业化为农服务体系和线上线下有机融合的服务模式，坚持“走出去”和“引进来”相结合，努力为客户提供有温度、有速度、全方位、多层次的金融服务。与宁夏农业信贷融资担保有限责任公司、灵武市融资担保有限公司等平台实现全面合作，通过落实贷款利率优惠政策、优化担保方式、降低融资门槛等措施，形成了特有的覆盖奶牛、肉牛、育肥羊养殖及种植经营主体的信用，宁夏农业信贷融资担保有限责任公司担保的融资信贷产品体系，有效解决了各类新型农业经营主体发展方面的资金需求。截至2021年末，该行涉农贷款余额19.43亿元，年增4.11亿元，其中涉农贷款余额9.28亿元。

产业兴则乡村兴。邮储银行红寺堡区支行把支持乡村产业振兴作为金融服务工作重点，通过信用村、信用户建设，持续加大农村信贷投放力度。2021年，该行累计投放涉农贷款超过6亿元，为近8000户农村家庭提供了资金支持。

位于吴忠市红寺堡区柳泉乡的永新村，原本是一个贫困村，近几年，在国家脱贫攻坚和乡村振兴战略的带动下，该村找准定位，大力发展玫瑰种植等特色产业。作为支持脱贫攻坚和乡村振兴战略的重要金融力量，邮储银行红寺堡区支行结合红寺堡区特色产业发展实际，不断扩大对当地特色产业的金融支持力度。通过邮储银行的贷款支持，永新村玫瑰种植特色产业规模越来越大，名声越来越响，种植的玫瑰做成玫瑰酱销售到多个省区市。几年来，邮储银行累计为永新村特色产业投放贷款2687万元，扶持该村产业规模从小到大，经济效益得到显著提升。

位于吴忠市红寺堡区柳泉乡的永新村，原本是一个贫困村，近几年，在国家脱贫攻坚和乡村振兴战略的带动下，该村找准定位，大力发展玫瑰种植等特色产业。作为支持脱贫攻坚和乡村振兴战略的重要金融力量，邮储银行红寺堡区支行结合红寺堡区特色产业发展实际，不断扩大对当地特色产业的金融支持力度。通过邮储银行的贷款支持，永新村玫瑰种植特色产业规模越来越大，名声越来越响，种植的玫瑰做成玫瑰酱销售到多个省区市。几年来，邮储银行累计为永新村特色产业投放贷款2687万元，扶持该村产业规模从小到大，经济效益得到显著提升。

产业兴则乡村兴。邮储银行红寺堡区支行把支持乡村产业振兴作为金融服务工作重点，通过信用村、信用户建设，持续加大农村信贷投放力度。2021年，该行累计投放涉农贷款超过6亿元，为近8000户农村家庭提供了资金支持。

位于吴忠市红寺堡区柳泉乡的永新村，原本是一个贫困村，近几年，在国家脱贫攻坚和乡村振兴战略的带动下，该村找准定位，大力发展玫瑰种植等特色产业。作为支持脱贫攻坚和乡村振兴战略的重要金融力量，邮储银行红寺堡区支行结合红寺堡区特色产业发展实际，不断扩大对当地特色产业的金融支持力度。通过邮储银行的贷款支持，永新村玫瑰种植特色产业规模越来越大，名声越来越响，种植的玫瑰做成玫瑰酱销售到多个省区市。几年来，邮储银行累计为永新村特色产业投放贷款2687万元，扶持该村产业规模从小到大，经济效益得到显著提升。